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STB-0 Wymagania ogólne 

Obowiązki Inwestora 

• Przekazanie dokumentacji - Inwestor przekazuje wykonawcy 2 egzemplarze dokumentacji projektowej. 

• Przekazanie placu budowy - Inwestor przekaże plac budowy we fragmentach i w czasie przedstawionym przez 
Wykonawcę. 

• Ustanowienie Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
Zawiadomienie właściwych organów oraz projektanta co najmniej na 7 dni przed rozpoczęciem robót dołączając 
oświadczenie kierownika budowy i Inspektora Nadzoru Inwestorskiego o przejęciu obowiązków j. w  
W przypadku prac stale użytkowanego obiektu inwestor musi przygotować na czas remontu odpowiednio 
zabezpieczone miejsce zastępcze i przenieść pracowników wraz z wyposażeniem pomieszczeń biurowych 
i pomocniczych. 
Obowiązki Wykonawcy 
Opracowanie projektu zagospodarowania placu budowy, projektu organizacji i zabezpieczenia robót w czasie 
trwania budowy. Stosownie do zatwierdzonego projektu organizacji ruchu dla zapewnienia bezpieczeństwa 
publicznego i osób zatrudnionych na terenie budowy, Wykonawca instaluje tymczasowe urządzenia 
zabezpieczające oraz harmonogram i terminarz wykonania robót - zaakceptowany przez Inwestora 
Przejęcie placu budowy, zabezpieczenie i oznakowanie zgodnie z wymogami prawa budowlanego.  Treść tablic i 
miejsce ustawienia należy uzgodnić z inwestorem. Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za utrzymanie 
placu budowy, od momentu przejęcia placu budowy do odbioru końcowego. W miarę postępu robót, plac budowy 
powinien być porządkowany, usuwane zbędne materiały, sprzęt i zanieczyszczenia. 
Zorganizowanie terenu budowy 
Przed rozpoczęciem robót budowlanych Wykonawca ma obowiązek zabezpieczyć wszelkie sieci i instalacje przed 
uszkodzeniem. 
Pełna odpowiedzialność za opiekę nad wykonywanymi robotami, materiałami oraz sprzętem znajdującym się na 
placu budowy (od przejęcia placu do odbioru końcowego robót). 
Odpowiedzialność za wszelkie zniszczenia i uszkodzenia własności publicznej i prywatnej. 
Zapewnienie zatrudnionym na budowie pracownikom odpowiedniego zaplecza socjalno-sanitarnego, nie 
dopuszczać do pracy w warunkach niebezpiecznych i szkodliwych dla zdrowia 
Materiały i sprzęt 
Materiały stosowane do wykonywania robót powinny być zgodne z dokumentacją projektową i obowiązującymi 
normami, posiadać odpowiednie atesty i świadectwa dopuszczenia do użycia, oraz akceptację inspektora nadzoru 
Przechowywanie i składowanie materiałów - w sposób zapewniający ich właściwą jakość i przydatność do robót 
Składanie materiałów wg. asortymentu z zachowaniem wymogów bezpieczeństwa i umożliwieniem pobrania 
reprezentatywnych próbek 
Sprzęt stosowany do wykonywania robót powinien gwarantować jakość robót określoną w dokumentacji 
projektowej, PN i warunkach technicznych i S.T. Dobór sprzętu wymaga akceptacji Inwestora. 
Transport 
Dobór środków transportu, wymaga akceptacji Inwestora.  Każdorazowo powinny    posiadać odpowiednie 
wyposażenie stosownie do przewożonego ładunku, stosując się do ograniczeń obciążeń osi pojazdów. 
Wykonywanie robót 
Wszystkie roboty objęte kontraktem powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi   normami, dokumentacją 
projektową, a także wymaganiami technicznymi dla poszczególnych rodzajów robót wyszczególnionych w ślepym 
kosztorysie. Odpowiedzialność za jakość wykonywania wszystkich rodzajów robót wchodzących w skład zadania 
w całości ponosi Wykonawca. 
Wykonawca ustanawia Kierownika budowy posiadającego przygotowanie zawodowe do pełnienia samodzielnych 
funkcji technicznych w budownictwie (do kierowania, nadzoru i kontroli robót budowlanych). 
Dokumenty budowy 
W trakcie realizacji Wykonawca jest zobowiązany prowadzić, przechowywać i zabezpieczyć następujące 
dokumenty budowy: 
protokołów odbiorów robót, 
Pomiary i wyniki badań powinny być prowadzone na odpowiednich formularzach, podpisywanych przez Inwestora 
i Wykonawcę. Dziennik budowy powinien być prowadzony ściśle wg. wymogów obowiązującego Prawa 
Budowlanego, przez Kierownika budowy. 
Prawo do dokonywania zapisów w dzienniku budowy oprócz Kierownika i inspektora nadzoru inwestorskiego 
przysługuje także: 
- przedstawicielom państwowego nadzoru budowlanego, 
- autorowi projektu, 
- osobom wchodzącym w skład personelu wykonawczego - tylko w zakresie bezpieczeństwa wykonywania robót 



4 

budowlanych 
Księga obmiaru jest dokumentem budowy, w którym dokonuje się okresowych wyliczeń i zestawień wykonanych 
robót w układzie asortymentowym zgodnie z kosztorysem ślepym. Księgę obmiaru prowadzi Kierownik budowy, 
a pisemne potwierdzenie obmiarów przez Inwestora stanowią podstawę do obliczeń. 
Kontrola jakości robót 
Za jakość wykonywanych robót oraz zastosowanych elementów i materiałów - odpowiedzialny jest Wykonawca 
robót. W zakresie jego obowiązków przed przejęciem terenu budowy        jest opracowanie i przedstawienie 
do akceptacji Inwestora projektu organizacji robót zawierającego: możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne 
oraz zamierzony  sposób wykonania robót zgodnie z projektem i sztuką ma sprawdzić dokumentację 
budowlaną. Projekt organizacji robót powinien zawierać: 
terminy i sposób prowadzenia robót, 
organizację ruchu na budowie, 
oznakowanie placu budowy (zgodnie z BHP), 
wykaz maszyn i urządzeń oraz ich charakterystykę, 
wykaz środków transportu, 
wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych robót, 
wykaz zespołów roboczych z podaniem ich kwalifikacji i przygotowania praktycznego, 
opis sposobu i procedury kontroli wewnętrznej dostarczanych na budowę materiałów, sprawdzania i cechowania 
sprzętu podczas prowadzenia robót, 
sposób postępowania z materiałami nie odpowiadającymi wymaganiom. 
W zakresie jakości materiałów Wykonawca ma obowiązek: 
wyegzekwować od dostawcy materiały odpowiedniej jakości, 
przestrzegać warunków transportu i przechowywania materiałów dla zachowania odpowiedniej ich jakości, 
określić i uzgodnić warunki dostaw dla rytmiczności robót, 
prowadzić bieżące kontrole jakości otrzymywanych materiałów, 
wszystkie roboty i materiały powinny być zgodne z projektem lub ich zmiana uzgodniona z projektantem. 
Badania kontrolne - mogą być przeprowadzone w przypadku zakwestionowania przez Inwestora wyników badań 
jako niewiarygodnych. Koszty obciążają Inwestora, jeśli wyniki potwierdzają się i spełniają wymogi PN. 
W przeciwnym wypadku koszty ponosi Wykonawca. 
Obmiar robót 
Obmiar robót polega na wyliczeniu i zestawieniu faktycznie wykonanych robót i wbudowanych materiałów. Obmiar 
robót wykonuje Wykonawca i wyniki zamieszcza w księdze obmiarów.  Obmiar obejmuje roboty zawarte w 
kontrakcie oraz roboty dodatkowe. Roboty są podane w jednostkach zgodnych z kosztorysem ślepym. 
Obmiar powinien być wykonany w sposób jednoznaczny i zrozumiały, dla robót zanikających przeprowadza się w 
czasie ich wykonywania, dla robót zakrywanych - przed ich zakryciem.  Obmiary skomplikowanych powierzchni i 
kubatur powinny być uzupełnione szkicami w księdze obmiarów lub dołączone do niej w formie załącznika. 
Odbiór robót 
Celem odbioru jest sprawdzenie zgodności wykonania robót z umową oraz określenie ich wartości technicznej. 
Odbiór robót zanikających - jest to ocena ilości i jakości robót, które po zakończeniu podlegają zakryciu, przed ich 
zakryciem, lub po zakończeniu robót , które w dalszym procesie realizacji zanikają. 
Odbiory częściowe - jest to ocena ilości i jakości, które stanowią zakończony element całego zadania, 
wyszczególniony w harmonogramie robót. 
Odbiór końcowy - jest to ocena ilości i jakości całości wykonanych robót wchodzących w zakres zadania 
budowlanego oraz końcowe rozliczenie finansowe. 
Odbiór ostateczny - (pogwarancyjny) - jest to ocena zachowania wymaganej jakości poszczególnych elementów 
robót w okresie gwarancyjnym oraz prac związanych z usuwaniem wad ujawnionych w tym okresie. 
Dokumenty do odbioru robót 
Do odbiorów częściowych i do odbioru końcowego Wykonawca przygotowuje następujące dokumenty: 
Dokumentację projektową 
Receptury i ustalenia technologiczne 
Dziennik budowy i księgi obmiaru 
Wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych 
Atesty jakościowe wbudowanych elementów konstrukcyjnych 
Ocenę stanu faktycznego - sporządzoną na podstawie wyników badań i pomiarów załączonych do dokumentów 
odbioru oraz oględzin podczas odbioru 
Sprawozdanie techniczne 
Dokumentację powykonawczą 
Operat kalkulacyjny 
Sprawozdanie techniczne powinno zawierać: 
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przedmiot, zakres i lokalizację wykonanych robót, 
zestawienie zmian wprowadzonych do pierwotnej, zatwierdzonej dokumentacji projektowej oraz formalną zgodę 
Inwestora na dokonywane zmiany, 
uwagi dotyczące warunków realizacji robót, 
datę rozpoczęcia i zakończenia robót 
Tok postępowania przy odbiorze 
Roboty do odbioru Wykonawca zgłasza zapisem w Dzienniku budowy i jednocześnie przekazuje Inwestorowi 
kalkulację kosztową w zakresie zgłoszonych robót przy odbiorach częściowych i kompletny operat kalkulacyjny 
(końcową kalkulacją kosztów) przy odbiorze końcowym. 
Odbioru końcowego dokonuje komisja powołana przez Inwestora. Ilość i jakość zakończonych robót komisja 
stwierdza na podstawie operatu kalkulacyjnego oraz oceny stanu faktycznego i oceny wizualnej.  Komisja 
stwierdza zgodność wykonanych robót z dokumentacją projektową oraz z protokołami dotyczącymi 
wprowadzanych zmian. 
W przypadku stwierdzenia przez Komisję nieznacznych odstępstw od dokumentacji projektowej w granicach 
tolerancji i nie mających większego wpływu na cechy eksploatacyjne - dokonuje się odbioru. 
W przypadku stwierdzenia większych odstępstw, mających wpływ na cechy eksploatacyjne dokonuje się potrąceń 
jak za wady trwałe. 
Jeśli Komisja stwierdzi, że jakość robót znacznie odbiega od wymaganej w dokumentacji projektowej - to roboty 
te wyłącza z odbioru. 
Rozliczenie robót następuje na zasadach określonych w Umowie i w Harmonogramie rzeczowo-finansowym.  
Roboty dodatkowe zaakceptowane formalnie w odpowiednich protokołach, rozliczane są na podstawie ilości 
wykonanych faktycznie robót i ceny jednostkowej określonej dla poszczególnych rodzajów robót w kosztorysie.   
Cechy obejmują wszystkie czynności konieczne do prawidłowego wykonania robót. 

STB-1 Roboty rozbiórkowe 

Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych    
z montażem instalacji klimatyzacji    
Specyfikacja techniczna (ST) jest dokumentem pomocniczym przy realizacji i odbiorze robót. 
Zakres robót 
Demontaż i ponowny montaż części sufitów podwieszanych 
Wykonanie przebić do pomieszczeń pod instalację klimatyzacji 
Wykonanie przebicia przez stropodach do jednostki zewnętrznej 
Wywóz gruzu samochodami samowyładowczymi 
Materiały pochodzące z rozbiórki 
Gruz ceglany, gruz betonowy, gruz ceramiczny, deski, drewno, szkło, elementy metalowe (złom stalowy i 
kolorowy), tworzywa sztuczne. 
Gruz oraz złom należy zagospodarować zgodnie z Ustawą z dnia 14 grudnia 2012 roku o odpadach /Dz. U. Nr. 0 
poz. 21 z 2013r/. 
Sprzęt 
Łomy, kilofy, oskardy, młoty, łopaty, szufle, wiadra, taczki, piły do metalu i drewna, żuraw samojezdny, wciągarki 
ręczne lub elektryczne, rusztowania systemowe, pomosty wewnętrzne oraz młoty pneumatyczne. 
Transport 
Samochód wywrotka. Odwiezienie drewna, złomu, szkła i gruzu na odpowiednie składowiska. Nie należy używać 
gruzu do ponownego zużycia w podłożu posadzek.  Transport drewna do fumigacji. 
Wykonanie robót 
Należy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP i wykonać stosowne zabezpieczenia. 
Jednostka obmiaru 
Demontaż i ponowny montaż części sufitów podwieszanych – m2 
Wykonanie przebić do pomieszczeń pod instalację klimatyzacji- cm  
Wykonanie przebicia przez stropodach do jednostki zewnętrznej - cm 
Odbiór robót 
Inspektor na podstawie zapisów   
Podstawa płatności 
m2 i szt.  po odbiorze robót 
Przepisy związane 
Szczegółowe przepisy z zakresu warunków BHP przy robotach rozbiórkowych - Rozp.  Min.  Bud. i Przemysłu 
Mat. Bud. z dnia 28.03.72 - Dz.  U. Nr. 13 poz. 93 z późniejszymi zmianami lub równoważna. 
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STS-2 Instalacja klimatyzacji 

1. WSTĘP  
1.1. PRZEDMIOT SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 
z budową instalacji klimatyzacji w budynku. 
1.2. ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 
Specyfikacje techniczne są stosowane jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót. 
1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SPECYFIKACJĄ TECHNICZNĄ 
 Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie nowej instalacji freonowej. Niniejsza specyfikacja 
techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 

• montaż rurociągów, 

• - montaż urządzeń - jednostek wewnętrznych  

• - montaż agregatów klimatyzacji  

• - przebicia i wykucia bruzd pod rurociągi, 

• instalacji skroplin, 

• badania instalacji, 

• wykonanie izolacji termicznej, 

• regulacja działania instalacji. 
1.4. Ogólne wymagania. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, 
poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi 
przedmiotowej instalacji. 
Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia 
wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych 
w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
Wymagania szczegółowe dotyczące właściwości wyrobów budowlanych. 
Do wykonania instalacji wody lodowej mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą spełniać wymogi ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r 
o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881). 
Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. 
Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi 
normami. 
1.5. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 
Instalacja klimatyzacji 
Instalację klimatyzacji stanowi układ połączonych przewodów napełnionych czynnikiem chłodniczym, wraz z 
armaturą, klimatyzatorami, agregatem zewnętrznym, przewodami odprowadzenia skroplin, przewodami 
sterowania i zasilania elektrycznego.  
Klimatyzator – jednostka wewnętrzna schładzająca powietrze przetłaczane przez urządzenie przy pomocy 
wentylatora 
Agregat skraplający, agregat zewnętrzny – jednostka zewnętrzna wyposażona w sprężarkę sprężającą czynnik 
chłodniczy 
Freon – potoczne określenie czynnika chłodniczego, w przypadku urządzeń klimatyzacji komfortu jest to R410A 
Ciśnienie próbne – Ciśnienie, przy którym dokonywane jest badanie jej szczelności 
Średnica nominalna (DN lub ø) 
Średnica, która jest dogodnie zaokrągloną liczbą, w przybliżeniu równą średnicy rzeczywistej wyrażonej 
w milimetrach. 
Nominalna grubość ścianki rury 
Grubość ścianki, która jest liczbą równą rzeczywistej grubości ścianki rury wyrażonej w milimetrach. 
Specyfikacja techniczna 
Dokument określający cechy, które powinien posiadać wyrób lub proces jego wytwarzania w zakresie jakości, 
parametrów technicznych, bezpieczeństwa lub wymiarów, w tym w odniesieniu do nazewnictwa, symboli, badań i 
metodologii badań, opakowania, znakowania i oznaczania wyrobu. 
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Dokumentacja techniczna wykonawcza 
Zgodnie z Prawem budowlanym odrębnym przepisem regulowane są jedynie zakres i zawartość dokumentacji 
budowlanej. W WTWiO określono zakres i zawartość dokumentacji technicznej wykonawczej, która 
w szczególności powinna zawierać  
1 Opis techniczny projektowanej instalacji z charakterystyką ogólną i nominalnymi parametrami pracy instalacji 
2 Warunki techniczne wykonania i odbioru (w postaci opisowej lub odniesienia do określonego wydawnictwa), 
albo – po wdrożeniu specyfikacji technicznych do polskiego systemu budownictwa – zbiór specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót objętych projektem 
3 Obliczenia szczytowego zapotrzebowania na chłód do klimatyzowania pomieszczeń 
4 Rysunki instalacji na rzutach powtarzalnych i nietypowych kondygnacji 
5 Zestawienie wyrobów, urządzeń i elementów z podaniem identyfikujących je cech, ujętych normami, katalogami 
itp., a także oznaczeń i ilości. 
2. MATERIAŁY 
2.1. WYMAGANIA OGÓLNE 
Urządzenia – klimatyzatory oraz pozostałe materiały winny mieć dokumenty dopuszczenia do stosowania w 
budownictwie. Wszystkie urządzenia mają być jednego producenta. Zaoferowane urządzenia muszą być 
oryginalne, fabrycznie nowe, nie noszące śladów zużycia. 
2.2. WYROBY DOPUSZCZONE DO OBROTU 
Wyrobami dopuszczonymi do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie są właściwie oznaczone : 
1 wyroby budowlane dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono 
zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych – w odniesieniu do wyrobów podlegających tej certyfikacji 
2 wyroby budowlane dla których dokonano oceny zgodności i wydano certyfikat zgodności lub deklarację 
zgodności z Polską Normą lub z aprobatą techniczną, mające istotny wpływ na spełnianie co najmniej jednego z 
wymagań podstawowych – w odniesieniu do wyrobów nie objętych certyfikacją na znak bezpieczeństwa 
3 wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego wpływu na spełnianie wymagań 
podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych według tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej 
4 wyroby budowlane oznaczone znakowaniem CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami dokonano oceny 
zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą 
techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną przez Komisję 
Europejską za zgodną w wymaganiami podstawowymi 
5 wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mających 
niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklarację zgodności z uznanymi 
regułami sztuki budowlanej 
2.3. OŚWIADCZENIA 
Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym są wyroby budowlane wykonane według 
indywidualnej dokumentacji technicznej sporządzonej przez projektanta obiektu lub z nim uzgodnionej, dla których 
dostawca wydał oświadczenie wskazujące, że zapewniono zgodność wyrobu z tą dokumentacją oraz z przepisami 
i obowiązującymi normami 
2.4. OBOWIĄZKI KIEROWNIKA BUDOWY 
Zgodnie z art. 46 ustawy Prawo budowlane, kierownik budowy, a jeżeli jego ustanowienie nie jest wymagane – 
inwestor, obowiązany jest przez okres wykonywania robót budowlanych przechowywać oświadczenia wymienione 
w 2.3 oraz udostępniać je przedstawicielom uprawnionych organów. 
2.5. ODBIÓR MATERIAŁÓW NA BUDOWIE  
Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami gwarancyjnymi i protokółami 
odbioru technicznego oraz atestem o zgodności z normą. 
Dostarczone materiały na miejsce budowy należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi 
producenta oraz przeprowadzić oględziny dostarczonych materiałów. W razie stwierdzenia wad lub powstania 
wątpliwości ich jakości, przed wbudowaniem należy poddać badaniom określonym przez Kierownika Projektu 
robót. 
3. SPRZĘT 
Roboty montażowe wykonywać przy użyciu elektronarzędzi sprawnych i dopuszczonych do eksploatacji, drabin 
montażowych atestowanych. 
4. TRANSPORT 
4.1. WYMAGANIA OGÓLNE 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń 
i odkształceń przewożonych materiałów. 



8 

Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego oraz BHP. Przewożone 
materiały powinny być rozmieszczone równomiernie oraz zabezpieczone przed przemieszczeniem w czasie ruchu 
pojazdu. 
4.2. TRANSPORT URZĄDZEŃ KLIMATYZACYJNYCH ORAZ ELEMENTÓW DO JEDNOSTEK 
WEWNĘTRZNYCH   
Urządzenia i osprzęt klimatyzacyjny przewozić w opakowaniach fabrycznych, zabezpieczone przed 
uszkodzeniami mechanicznymi i przesuwaniem się w czasie transportu. Urządzenia i osprzęt klimatyzacyjny 
przewozić krytymi środkami transportu. 
5. WYKONANIE INSTALACJI KLIMATYZACJI 
5.1. WYMAGANIA OGÓLNE 
Instalacja klimatyzacyjna powinna zapewnić obiektowi budowlanemu, w którym ją wykonano, możliwość 
spełnienia wymagań podstawowych dotyczących w szczególności: 
a) bezpieczeństwa konstrukcji, 
b) bezpieczeństwa pożarowego, 
c) bezpieczeństwa użytkowania, 
d) odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony środowiska 
e) ochrony przed hałasem i drganiami 
f) oszczędności energii. 
Instalacja klimatyzacji powinna być wykonana zgodnie z projektem oraz przy spełnieniu we właściwym zakresie 
wymagań przepisu techniczno – budowlanego wydanego w drodze rozporządzenia Ministra Infrastruktury w 
sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki, zgodnie z art. 7 ust. 2 ustawy Prawo 
budowlane, z uwzględnieniem ewentualnych odstępstw udzielonych od tych przepisów w trybie przewidzianym w 
art. 8 tej ustawy, a także zgodnie z zasadami wiedzy technicznej 
Ponadto instalacja klimatyzacji powinna być wykonana, przy wzięciu pod uwagę przewidywanego okresu 
użytkowania, w sposób umożliwiający zapewnienie jej prawidłowego użytkowania w zakresie chłodzenia, zgodnie 
z przeznaczeniem obiektu i założeniami projektu budowlanego tej instalacji oraz we właściwym zakresie zgodnych 
z wymaganiami przepisów techniczno – budowlanych dotyczących warunków technicznych użytkowania obiektów 
budowlanych, a także zgodnie z zasadami wiedzy technicznej. 
Wykonanie robót 
Instalacja klimatyzacji prowadzona jest nad sufitem podwieszanym i w korytkach instalacyjnych. Przejścia przez 
ściany wykonywane jest bez rur osłonowych. Przejścia rur przez ścianę należy zabezpieczyć pianką budowlaną, 
a ściany przywrócić do stanu pierwotnego w miejscu przejścia instalacji (tynkowanie i malowanie). 
Przewody freonowe wykonać z rur z miedzi chłodniczej łączonej na lut twardy. Do celów chłodniczych używać 
tylko rur bez szwu (typu Cu DHP zgodnie z ISO 1337) odtłuszczonych i odtlenionych, nadających się do ciśnień 
roboczych co najmniej 3000 kPa. Jako trójniki instalacji freonowej systemów VRF obsługujących pomieszczenia, 
stosować trójniki typu UTP-AX180A, UTP-AX090A, UTP-AX054A. W żadnym wypadku nie wolno używać rur 
miedzianych klasy sanitarnej. Do mocowania przewodów stalowych należy stosować typowe zawieszenia wraz 
z konstrukcją wsporczą. Rurociągi mocować na niezależnych zawieszeniach i wspornikach. W miejscach bez 
sufitów podwieszanych instalację freonową prowadzić w korytkach instalacyjnych z PCV. Jednostka zewnętrzna 
zlokalizowana jest na ścianie szybu windowego ponad dachem na konstrukcji wsporczej.  
Izolacja 
Przewody freonu (ciecz i gaz) wewnątrz budynku zaizolować na całej długości izolacją posiadającą certyfikat dla 
stosowania w instalacjach chłodniczych o grubości minimalnej zgodnie z wytycznymi zawartymi 
w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dn. 12. kwietnia 2002 r. - Dz.U. Nr 75 z późniejszymi zmianami w klasie 
BL-s2, d0, współczynnik Lambda 0,033 W/mK . Przewody prowadzone na zewnątrz budynku zaizolować izolacją 
i osłonić płaszczem z blachy ocynkowanej. Całość izolacji montować tylko na suche i odtłuszczone powierzchnie 
rurociągów, po uzyskaniu pozytywnego wyniku próby szczelności. Całość instalacji zamontować zgodnie z 
zaleceniami producenta systemu klimatyzacyjnego. 
Izolacja dla rury odprowadzenia skroplin (prowadzonych po strychu) o grubości 20 mm w klasie A2L - s1, d0 o 
współczynniku przewodności nie mniejszym niż 0,033 W/mK dla 10°  
Urządzenia klimatyzacyjne posiadają 60 miesięcy gwarancji zgodnie z kartą gwarancyjną. 
5.2. PRZEWODY FREONOW 
W instalacjach klimatyzacyjnych stosuje się przewody z miedzi chłodniczej. Przewody należy łączyć przez 
lutowanie twarde. 
5.3. PROWADZENIE PRZEWODÓW INSTALACJI KLIMATYZACJI 
5.3.1. Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na podporach 
stałych (w uchwytach) usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału, 
z którego wykonane są rury. 
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5.3.2. Przewody układane w zakrywanych bruzdach ściennych powinny być układane zgodnie z projektem 
technicznym. Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji technicznej 
powykonawczej. 
5.3.3. Przewody należy prowadzić w sposób zapewniający właściwą kompensację wydłużeń cieplnych (z 
maksymalnym wykorzystaniem możliwości samokompensacji) 
5.3.4. Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający wykonanie izolacji cieplnej 
5.3.5. Przewody zasilający i powrotny, prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. 
5.3.6. Przewody pionowe należy prowadzić tak, aby maksymalne odchylenie od pionu nie przekroczyło 1cm na 
kondygnację 
5.3.7. Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją (szczególnie 
dotyczy to przewodów z miedzi) 
5.4. MONTAŻ KLIMATYZATORÓW 
5.6.1. Klimatyzator należy montować wypoziomowany w pionie i w poziomie. 
5.6.2. Klimatyzator należy montować z uwzględnieniem możliwości grawitacyjnego odprowadzenia skroplin. 
5.6.3. Klimatyzatory należy mocować do ściany zgodnie z instrukcją montażu producenta. 
5.6.4. Klimatyzatory należy montować uwzględniając ciężar jednostki oraz w sposób uniemożliwiający 
przenoszenie wibracji. 
5.5. WYKONANIE URUCHOMIENIA SYSTEMU 
Przed napełnieniem instalacji, należy przewody przedmuchać sprężonym azotem technicznym. Następnie 
wykonać próbę szczelności na ciśnienie 4,20 MPa (próba dla samych przewodów) oraz test osuszania 
próżniowego. Test szczelności musi być zgodny z EN-378-2. Po uzyskaniu pozytywnych prób instalację napełnić 
freonem R410A i przeprowadzić rozruch instalacji. Ciśnienie robocze wynosi 2,80 MPa. Montaż oraz serwis 
urządzeń klimatyzacyjnych musi być wykonany przez firmę instalacyjną, posiadającą aktualne certyfikaty. 
Urządzenia klimatyzacyjne posiadają aktualne certyfikaty oraz deklaracje zgodności. Urządzenia klimatyzacyjne 
posiadają 60 miesięcy gwarancji zgodnie z kartą gwarancyjną. 
5.6. ZABEZPIECZENIE ANTYKOROZYJNE ZEWNĘTRZNE PRZEWODÓW I INNYCH ELEMENTÓW 
INSTALACJI 
Wszystkie elementy metalowe niezabezpieczone fabrycznie antykorozyjnie należy zabezpieczyć w sposób 
zgodny z dokumentacją projektową, dokumentacją techniczną producenta lub zgodnie z zasadami wykonywania 
robót budowlanych 
5.7. IZOLACJA CIEPLNA 
5.9.1. Przewody freonowe instalacji klimatyzacyjnej powinny być izolowane cieplnie. 
5.9.2. Materiał, z którego będzie wykonana izolacja cieplna, jego grubość oraz rodzaj płaszcza osłaniającego, 
powinny być zgodne z projektem technicznym instalacji klimatyzacji. 
5.9.3. Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji cieplnej powinny być suche, czyste i nie uszkodzone, a 
sposób składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczać możliwość ich zawilgocenia lub 
uszkodzenia. 
5.9.4. Powierzchnia, na której jest wykonywana izolacja cieplna powinna być czysta i sucha. Nie dopuszcza się 
wykonywania izolacji cieplnych na powierzchniach zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp. Oraz na 
powierzchniach z niecałkowicie wyschniętą lub uszkodzoną powłoką antykorozyjną. 
5.9.5. Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem lub zawilgoceniem. 
5.9.6. Izolacja cieplna powinna być wykonana w sposób zapewniający nierozprzestrzenianie się ognia. 
5.8. OZNACZANIE 
5.10.1. Przewody, armatura i urządzenia, po ewentualnym wykonaniu zewnętrznej ochrony antykorozynej i 
wykonaniu izolacji cieplnej, należy oznaczyć zgodnie z przyjętymi zasadami oznaczania podanymi w projekcie 
technicznym i uwzględnionymi w instrukcji obsługi instalacji ogrzewczej. 
5.10.2. Oznaczenia należy wykonać na przewodach i urządzeniach na ścianach w pomieszczeniach technicznych 
i gospodarczych w budynku, w tym w piwnicach nie będących lokalami użytkowymi. 
5.9. SPRAWDZENIE PRZYGOTOWANIA BUDYNKU DO BADAŃ ODBIORCZYCH INSTALACJI 
KLIMATYZACJI 
Sprawdzenie przygotowania budynku do odbioru instalacji klimatyzacji polega na potwierdzenia przez 
wykonawców zakończenia wszystkich robót przy wykonywaniu instalacji klimatyzacji. 
5.10. DOKUMENTACJA TECHNICZNA POWYKONAWCZA 
Zakres i zawartość dokumentacji technicznej powykonawczej instalacji klimatyzacji określają niniejsze WTWiO. 
W szczególności dokumentacja ta powinna zawierać: 
1) plan sytuacyjny w skali wystarczającej dla zobrazowania położenia obiektu z wykonaną instalacją oraz 
dojazdu do niego 
2) opis techniczny wykonanej instalacji z charakterystyką ogólną zastosowanych urządzeń 
3) projekt techniczny powykonawczy instalacji klimatyzacji 
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4) oświadczenia wskazując, że ewentualnie zastosowane wyroby dopuszczone do jednostkowego stosowania, 
są zgodne z projektem technicznym oraz przepisami i obowiązującymi normami 
5) instrukcja obsługi instalacji klimatyzacji wraz z dokumentacjami techniczno-ruchowymi tych wyrobów 
zastosowanych w instalacji, dla których jest to niezbędne 
6) na wyroby objęte gwarancjami, dokumenty potwierdzające gwarancję producenta lub dystrybutora 
7) protokół szkolenia personelu 
8) protokół zdawczo – odbiorczy 
9) protokół pomiarów szczelności i instalacji obiegu freonu 
10) specyfikacja i parametry urządzeń klimatyzacyjnych 
11) protokół sprawdzenia i pomiarów obwodów elektrycznych 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Kontrolę wykonuje się przez: 
sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem 
sprawdzenie jakości materiałów i urządzeń, ich atestów, certyfikatów, deklaracji zgodności z PN 
sprawdzenie usunięcia wszystkich ewentualnych usterek 
sprawdzenie działania instalacji klimatyzacji oraz wyregulowanie 
sprawdzenie poziomu hałasu zgodnie z PN-78/B-10440 
6.1. BADANIE MATERIAŁÓW. 
Sprawdzenie materiałów użytych do budowy polega na porównaniu ich cech z wymaganiami określonymi w 
Dokumentacji Projektowej: 
a) pośrednio, na podstawie dokumentów określających jakość przewidzianych do wbudowania materiałów i 
porównanie ich cech z odpowiednimi normami i warunkami technicznymi 
b) bezpośrednio, na budowie przez oględziny zewnętrzne lub odpowiednie badania specjalistyczne, 
porównując cechy jak w poz. a). 
6.2. BADANIE ZGODNOŚCI Z DOKUMENTACJĄ PROJEKTOWĄ.  
Badanie zgodności wykonanych robót z Dokumentacją Projektową przeprowadza się przez:  
a) sprawdzenie dokumentów wymienionych w pkt. 5.14 pod względem merytorycznym i formalnym. 
b) sprawdzenie czy zmiany wprowadzone w trakcie wykonywania robót zostały wniesione do Dokumentacji 
Projektowej  
c) sprawdzenie czy poszczególne fazy robót wykonano zgodnie Dokumentacją Projektową oraz z dokumentami 
wymienionymi w punkcie 5.14 
7. ODBIÓR ROBÓT. 
Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego – końcowego po spełnieniu następujących 
warunków: 
a) zakończono wszystkie roboty montażowe przy instalacji, łącznie z wykonaniem izolacji cieplnej 
b) instalację wyczyszczono, wytworzono próżnię i napełniono czynnikiem chłodniczym 
c) dokonano badań odbiorczych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym 
d) zakończono uruchamianie instalacji obejmujące w szczególności sprawdzenie ciśnień ssania 
występujących na zaworach agregatów zewnętrznych 
Przy odbiorze końcowym instalacji Wykonawca dostarczy następujące dokumenty: 
a) projekt techniczny powykonawczy instalacji (z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami 
dokonanymi w czasie budowy) 
b) potwierdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem technicznymi przepisami 
c) protokoły odbiorów międzyoperacyjnych, jeżeli takie wystąpiły 
d) protokoły odbiorów technicznych – częściowych, jeżeli takie wystąpiły 
e) protokoły wykonanych badań odbiorczych (patrz 5.14) 
f) dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie wyroby budowlane, z których wykonano instalację 
g) dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających odbiorom technicznym 
h) instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów 
i) instrukcję obsługi instalacji 
W ramach odbioru końcowego należy: 
a) sprawdzić, czy instalacja jest wykonana zgodnie z projektem technicznym powykonawczym 
b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich punktach 
WTWiO 
c) sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych 
d) sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych 
e) sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych 
f) uruchomić instalację, sprawdzić osiągane zakładanych parametrów 
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Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji klimatyzacji do użytkowania lub protokolarnym 
stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, wraz z podaniem przyczyn takiego stwierdzenia 
Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. W przypadku zakończenia 
odbioru protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, po usunięciu przyczyn 
takiego stwierdzenia należy ponadto sprawdzić czy w czasie pomiędzy odbiorami elementy instalacji nie uległy 
zniszczeniu. 
8. BADANIA ODBIORCZE 
Należy przeprowadzić wszystkie badania wymagane aktualnymi przepisami, zaleceniami producenta oraz zgodne 
z zasadami sztuki wykonywania instalacji klimatyzacyjnych, w szczególności: 
a) badanie szczelności instalacji freonowej 
b) sprawdzenie i pomiar obwodów elektrycznych 
c) badanie linii kablowej 
d) pomiar rezystancji izolacji instalacji elektrycznej 
e) sprawdzenie samoczynnego wyłączenia zasilania 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

• Wymagania techniczne COBRTI INSTAL. Zeszyt 5. Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji 
wentylacyjnych. Warszawa 2002. 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

• Rozporządzenie (UE) nr 517/2014 - O fluorowanych gazach cieplarnianych. 

• PN-76/B-03420 - Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego. 

• PN-78/B-03421 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza wewnętrznego w 
pomieszczeniach przeznaczonych do stałego przebywania ludzi. 

• PN-EN 12102:2008 - Klimatyzatory, ziębiarki cieczy, pompy ciepła i odwilżacze ze sprężarkami o napędzie 
elektrycznym, wykorzystywane do ogrzewania i oziębiania – Pomiary hałasu – Wyznaczanie poziomu mocy 
akustycznej. 

• PN-EN 15251:2007 - Kryteria środowiska wewnętrznego, obejmujące warunki cieplne, jakość powietrza 
wewnętrznego, oświetlenie i hałas. 

• PN-EN 13779:2008 - Wentylacja budynków niemieszkalnych – Wymagania dotyczące właściwości instalacji 
wentylacji i klimatyzacji. 

• PN-EN 15241:2007 - Wentylacja budynków – Metody obliczania strat energii na skutek wentylacji i infiltracji 
powietrza w budynkach użyteczności publicznej. 

• PN-EN 15243:2007 - Wentylacja budynków – Obliczanie temperatury wewnętrznej, obciążenia i energii w 
budynkach wyposażonych w systemy klimatyzacji pomieszczeń. 

• PN-87/B-02151.02 Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem pomieszczeń w budynkach. Dopuszczalne 
wartości poziomu dźwięku w pomieszczeniach. 

• PN-EN 12599 Wentylacja budynków. Procedury badań i metody pomiarowe dotyczące odbioru wykonanych 
instalacji wentylacji i klimatyzacji. 

• PN-EN 378:2018-08 - Chłodnictwo i pompy ciepła 

• PN-EN 60335-2-40:2015-12 - Bezpieczeństwo urządzeń elektrycznych do użytku domowego i podobnego. 
Część 2: Szczególne wymagania dotyczące urządzeń klimatyzacyjnych 

STB-3 Uzupełnienia tynku i malowań 

Przedmiot 
Przedmiotem S.T. są wymagania w zakresie wykonania i odbioru robót tynkarskich oraz malarskich wewnętrznych 
S.T. jest dokumentem pomocniczym przy realizacji i odbiorze robót  
Zakres 
- przygotowanie podłoża na istniejących ścianach wewnętrznych por robotach 
- wykonanie uzupełnienia tynku cem.-wapiennego kat.3 wewnętrznego 
- malowanie wewnątrz farbami lateksowymi 
Materiały 
Cienkowarstwowa uniwersalna szpachlówka cementowo - wapienna do wykańczania pow. betonowych - gr.1 do 
10 mm 

gęstość wysuszonej stwardniałej zaprawy  
proporcje woda/proszek temperatura stosowania  
czas dojrzewania  
czas zużycia  

ok. 1,26 kg/dm³ 
ok. 9,0-10,0 litra wody/25kg proszku od +5°C do +25°C 
5-10 minut ok.  
4-5 godzin  
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gęstość objętościowa świeżej zaprawy orientacyjne 
zużycie: 

ok. 1,64 kg/dm³ 
 

Farba lateksowa wodorozcieńczalna, półmatowa, dająca zmywalne wykończenie, o zmywalności do 5000 cykli, 
na uprzednio zagruntowanej powierzchni - na pełną wysokość pomieszczenia. 
Sprzęt 
Pomosty robocze, rusztowania, stoliki tynkarskie, łaty, taczki, mieszadła do tynków i farb, 
pojemniki i wiadra, pędzle. 
Transport 
Dostawa - samochodem ciężarowym, na placu budowy i we wnętrzach ręczny. 
Wykonanie robót 
Przygotowanie podłoża po robotach murarskich, konstrukcyjnych oraz robotach instalacyjnych, elektrycznych i 
teletechnicznych 
Wykonanie tynków zwykłych wewnętrznych warstwowych wraz z narożnikami wzmacniającymi ściany, 
Malowanie wewnętrzne ścian farbą renowacyjną wewnętrzną - wg uzgodnionej kolorystyki. 
Kontrola jakości robót 

• badanie przyczepności tynku do podłoża poprzez opukiwanie tynku lekkim młotkiem, 

• badania mrozoodporności tynków zewnętrznych 

• sprawdzenie kolorystyki i jakości robót malarskich 
Jednostka obmiaru 
(m2) tynków wewnętrznych oraz malowanych powierzchni wewnątrz i na elewacji 
Odbiór 
Roboty tynkarskie wewnętrzne i roboty malarskie odbiera Inspektor Nadzoru wraz z Nadzorem Autorskim 
Podstawa płatności 
Za (m2) zgodnie z obmiarem i podziałem na typy prac oraz zapisami w dzienniku budowy 
Przepisy związane 
PN-65 /B-14503 - Roboty tynkowe. Zaprawy budowlane 
PN-70 /B-10100 - Roboty tynkowe tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze 
PN-65 /B-10101 - Tynki szlachetne. Wymagania i badania przy odbiorze 
PN- 76/ 6734-02- Plastyczna zaprawa tynkarska do wykonania wypraw wewnętrznych. 


